

Вагина Виктория Олеговна

Институт социологии и регионоведения
Южный федеральный университет,
г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация
vagina.viktoriya@yandex.ru

Гражданский патриотизм и особенности солидаристских практик в молодежной среде в Ростовской области

Аннотация. В статье рассматриваются особенности солидаристских практик среди молодежи в Ростовской области. Выявляются причины низкого роста солидарной активности. Раскрывается специфика гражданского патриотизма, обосновывается необходимость совмещения патриотизма, гражданственности и солидарности в российском обществе с учетом его социокультурной специфики. Предполагаются основные направления формирования гражданского патриотизма в России.

Ключевые слова: патриотизм; солидарность; гражданский патриотизм; молодежь; солидаристские практики; солидарная активность

Vagina Victoria Olegovna

Institute of Sociology and Regional Studies
Southern Federal University,
Rostov-on-Don, Russian Federation
vagina.viktoriya@yandex.ru

Civil patriotism and features of solidarist practices in youth environment in the Rostov region

Abstract. The article discusses the features of solidarity practices among young people in the Rostov region. The causes of low growth of solidarity are identified. The specifics of civic patriotism are revealed, the necessity of combining patriotism, citizenship and solidarity in Russian society, taking into account its sociocultural specificity, is substantiated. The main directions of the formation of civil patriotism in Russian Federation are supposed.

Keywords: patriotism; solidarity; civic patriotism; the youth; solidarity practices; joint activity

Особенности формирования гражданского патриотизма

Чрезвычайно актуально в России стоит вопрос о формировании гражданского патриотизма. В западных практиках стран с развитыми институтами и структурами гражданского общества гражданский патриотизм получил реальное воплощение в социальных практиках [Вагина, 2019: 45].

Одной из важнейших характеристик гражданского патриотизма является готовность гражданина к активным и ответственным действиям во имя блага отечества. С позиций деятельностного подхода гражданский патриотизм тесно связан с социальными практиками как различными репертуарами гражданско-патриотических

действий, обусловленных ментальными программами социальных акторов [Лубский, Колесникова, 2016: 53–74].

Основу молодежного патриотизма в России в её отдельно взятых регионах и на Юге в том числе составляют военно-патриотические практики. В их основе – память о прошлом, гордость за страну и её величие, что формирует риски трансформации патриотизма в национализм. Эти риски тем более явны, чем более «слепым» становится патриотизм, лишенный критического осмысления современных реалий и превращающийся в своего рода национальную религию. И в этой связи крайне важно в регионах России развивать у молодежи гражданский патриотизм. Однако исследования в этом направлении на Юге России показывают, что имеются определенные сложности. Во-первых, это культурно-цивилизационные особенности развития Юга России и его социально-экономические проблемы, а во-вторых, влияние внешних факторов, связанных с ужесточением геополитического соперничества в современном мире.

Переход к гражданским патриотическим практикам на Юге России в молодежной среде представляется скорее делом будущего, перспективным проектом российского государства, для которого сейчас имеются лишь предпосылки, в том числе в виде определенной, хоть и небольшой части, граждански ориентированной молодежи в южнороссийском регионе [Lubsky, Volkov, Vereshchagina, Kolesnikova, Aslanov, 2018: 180–189]. Решение важнейших социальных проблем российского общества, в том числе проблемы формирования межэтнического согласия на Юге России, невозможно без гражданской солидарности, основой которой может стать гражданский патриотизм.

Развитие гражданского патриотизма в Ростовской области

Понимание гражданского патриотизма основывается на ответственности, чувстве долга, стремлении с помощью реальных дел улучшить качество социальной жизни: для себя или для страны в целом.

Существует несколько разновидностей гражданской активности: волонтерское движение, а также участие в экологических, благотворительных и правозащитных организациях [Волков, Лубский, Бинеева, Вагина, Верещагина, Войтенко, Дьяченко, Ковалев, Колесникова, 2019: 214].

Наиболее распространенным видом социальной деятельности, содержащим в себе выделенные признаки гражданского патриотизма, является благотворительность. Особенно много благотворительных организаций действуют на территории Ростовской области. Здесь несколько десятков благотворительных организаций различной организационно-правовой формы, их можно интерпретировать как проявления низовой гражданской активности. В числе наиболее активных, имеющих собственные сайты, финансовые отчеты, указания по видам деятельности, можно обратить внимание на благотворительный фонд «Благо детям» [Благо детям],

«Благотворительный фонд имени святой великомученицы Анастасии узорешительницы» [Благотворительный фонд имени святой великомученицы Анастасии узорешительницы], благотворительный фонд помощи детям с онкогематологическими заболеваниями «Дарина» [Фонд «Дарина»], негосударственный благотворительный детский фонд имени великой княгини Елизаветы Федоровны Романовой [Благотворительный фонд имени великой княгини Елизаветы Федоровны Романовой], благотворительный фонд помощи детям «Доброе дело» [Благотворительный фонд помощи детям «Доброе дело»], благотворительный фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации «Мамины руки» [Благотворительный фонд «Мамины руки»], детский благотворительный фонд «Сила в добре» [Детский благотворительный фонд «Сила в Добре»], благотворительный фонд защиты брошенных младенцев «Я без мамы» [Благотворительный фонд «Я без мамы»], молодежный проект «Доноры дона» [Молодежный проект «Доноры дона»], ростовская общественная организация помощи детям с аутизмом и синдромом Дауна «Особые дети» [Фонд «Особые дети»], ростовская областная общественная организация «Ростов без наркотиков» [Ростовская областная общественная организация «Ростов без наркотиков»] и др.

Не менее масштабное значение для характеристики гражданской активности имеет волонтерское движение. Его ресурсный потенциал для формирования групп гражданского патриотизма можно было бы оценить, как весьма значительный, поскольку в его орбиту оказываются вовлеченным достаточно большое количество акторов, в первую очередь, студенческой молодежи.

Сильнейшим катализатором волонтерского движения стало решение Президента России объявить 2018 г. – годом добровольца и волонтера. Соответствующие указания к исполнению этого решения были доведены до органов власти и администраций высших учебных заведений.

Ресурсный потенциал для формирования групп гражданского патриотизма можно также обнаружить в деятельности экологических организаций. Поскольку государство не проявляет к такого рода организациям интереса из-за отсутствия в их деятельности явно выраженного молодежного характера, а мошенникам они не интересны по причине отсутствия больших финансовых потоков [Волков, Лубский, Бинеева, Вагина, Верещагина, Войтенко, Дьяченко, Ковалев, Колесникова, 2019: 222].

В Ростовской области действует Эколого-просветительская организация «Порядок». Организаторами проекта выступают компания АО «РостовВторПереработка» и инициативная группа граждан. Проект реализуется при информационной поддержке Управления образования города Ростова-на-Дону и МБУ ДО города Ростова-на-Дону «Детский эколого-биологический центр». Проект реализуется за счет собственных средств организаторов и средств внебюджетных источников, в том числе: средств организаций различных форм собственности; пожертвований частных лиц.

На данный момент организацией реализовано несколько проектов: «Порядок», «Яркая экология», «Раздельный сбор», «Экомобиль», «ЭКО-номия», «451 градус по Фаренгейту». Однако данная организация обладает всеми недостатками, типичными для тех из них, которые создаются по инициативе органов государственной или муниципальной власти. Поскольку год экологии пришелся по распоряжению Президента только на 2017 г., а следующий, 2018-ый, был объявлен годом волонтера, то все проекты осуществлялись только в 2017 г. Формально организация существует до сих пор, но фактически она уже не работает. Новых проектов нет, а проверка ссылки на адрес в социальной сети «В контакте» (https://vk.com/rgb_severniy) показала, что последние записи, связанные с реализацией проекта, также датируются 2017 г.

Более благоприятная судьба сложилась у другой региональной экологической организации – «Ростов – город будущего». Она была образована в 2015 г. с целью популяризация раздельного сбора мусора. В настоящее время сферы деятельности расширены и сводятся к цели формирования культуры экологического мышления и жизни. На сайте организации есть отчеты о реализованных проектах, в том числе за 2018–2019 гг.

Важнейшим каналом увеличения ресурсного потенциала для формирования групп гражданского патриотизма могут быть правозащитные организации. Патриотизм предполагает не просто критическое отношение, но стремление сделать социальную действительность лучше. Именно в этом следует видеть деятельностный аспект патриотизма, который становится гражданским именно потому, что он не инициирован властями и ориентирован на гражданское (общественное) благо. В этом контексте частные отношения между людьми приобретают свойства публичности, поскольку они уже не просто частные, а основаны на осознании глубокой сопричастности по отношению друг к другу. При таком понимании вопросы правовые приобретают особое значение: и потому, что право выступает естественным регулятором общезначимых отношений, и потому, что нарушение правовых норм любым из возможных социальных акторов (от частного лица до Главы государства) создает почву для произрастания представлений и установок о незащищенности гражданина и, следовательно, его неспособности к активной гражданской деятельности.

В Ростовской области действуют несколько правозащитных организаций. Ряд из них аффилированы с органами государственной власти, хотя и позиционируются в качестве «общественных некоммерческих». В их числе следует назвать Ростовскую региональную правозащитную общественную организацию по защите конституционных прав граждан «Ростовский правозащитный центр» (РРПОО «Ростовский правозащитный центр») [Ростовский правозащитный центр], созданную в 2010 г., и автономную некоммерческую организацию по предоставлению услуг в сфере защиты прав граждан «Общественный контроль» [Общественный контроль], действующую с 2006 г. Они функционируют на президентские гранты и, судя по реализованным программам, больше ориентированы не на правозащитную

деятельность, а на формирование благоприятного образа правоохранительных органов в глазах населения.

Что касается правозащитных организаций, не имеющих связей с властями, то в настоящее время они испытывают затруднения в своей работе. Примером может служить региональная общественная организация «Союз правозащитников».

Солидаристские практики в Ростовской области

Методологической основой социологического изучения солидаристских практик в локальных сообществах на Юге России выступает деятельностная парадигма, в рамках которой солидаристские практики рассматриваются как различные репертуары социальных действий (акций), обусловленных ментальными программами модальных моделей социального поведения в российском обществе. В связи с этим в локальных сообществах можно выделить формальные и неформальные солидаристские практики, включающие акции, направленные на демонстрацию солидарности с властью, а также санкционированные (легальные) и несанкционированные (нелегальные) протестные акции [Волков, Лубский, Бинеева, Вагина, Верещагина, Войтенко, Дьяченко, Ковалев, Колесникова, 2019: 166].

Формальные солидаристские практики обусловлены прежде всего Конституцией Российской Федерации [Конституция РФ]. Поскольку в России запрещены ряд идеологий (все, которые могут быть определены, как проповедующие расовую, этническую, религиозную, гендерную исключительность), а также наложен запрет на деятельность экстремистских организаций и на публичные призывы к экстремистской деятельности, то органы государственной (муниципальной) власти, при обнаружении хотя бы одного из указанных признаков, обязаны запретить легальное проведение публичного мероприятия.

В Ростовской области публичные акции, направленные на демонстрацию солидарности с властью, обычно приурочиваются к некоторым из государственных праздников. Организаторами такого рода акций выступают региональные и муниципальные органы власти, а также региональное отделение партии «Единая Россия». Ежегодно такие мероприятия проводятся в городах Ростовской области 12 июня – в «День России». Так, в Ростове-на-Дону с утра до вечера по заранее спланированной программе проходят праздничные концерты, выступления детской самодеятельности, шествия, салюты, флэшмобы, спортивные состязания и т.п.

Не меньший размах приобретают мероприятия, приуроченные к 4 ноября – «Дню народного единства России». Этот праздник стал «красным днем календаря» в честь освобождения 4 ноября 1612 г. Москвы от польских интервентов. Поэтому неслучайно, что все многочисленные акции этого дня имеют явно выраженный патриотический характер и направлены на демонстрацию гражданской солидарности, дружбы между народами и величия России. В таком же ракурсе нужно рассматривать мероприятия, проводимые в населенных пунктах области, и в два

других общефедеральных праздника: 23 февраля и 9 мая. Если говорить об ежегодных солидаристских акциях, то в Ростове-на-Дону есть своя традиция организовывать мероприятия 14 февраля. В этот день город в 1943 г. был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Поскольку дата совпадает с днем «Всех влюбленных», особо чтимым по понятным причинам среди молодежи, то нередко эти два праздника стараются объединить в своих программах именно молодежные организации. Так, Ростовская региональная детско-молодежная общественная организация «Содружество детей и молодежи Дона» вот уже в течение десяти лет проводит гражданско-патриотическую акцию «Ростов освобожденный», на которой принимает участие от нескольких сот до нескольких тысяч человек [14 февраля в Ростове пройдет молодежная акция].

Гражданская солидарность жителей Ростовской области проявлялась, помимо официальных праздников, и в отношении других социально значимых событий. Начиная с 2014 г. таким событием становится присоединение к России Крымского полуострова. Первый массовый митинг прошел 4 марта 2014 г. По данным пресслужбы ГУ МВД на нем присутствовало 11500 жителей Ростова-на-Дону. Тогда же массовые акции прошли и в других крупных городах области. В Ростове-на-Дону регулярно проходят антитеррористические митинги. Их организаторами выступают либо «Единая Россия», либо «Союз пенсионеров Дона». Но в качестве основных действующих лиц неизменно присутствуют руководители региональной и муниципальной властей, поскольку все подобного рода мероприятия имеют общефедеральный характер.

Из акций неправительственных можно указать на несколько митингов, которые в течение 2017 г. проводили активисты Национально-освободительного движения (НОД) под лозунгами поддержки кандидатуры Путина на президентских выборах [Проведен митинг в Ростове-на-Дону в поддержку курса В. В. Путина]. Это политическое движение, созданное для противодействия «цветным революциям». По сути оно представляет собой аффилированный с «Единой Россией» уличный элемент партии, притягивающий к себе активную молодежь, способную бить врага (оппозиционеров) его же оружием, т.е. организацией малочисленных митингов и пикетов.

Отдельно следует сказать об акциях, организуемых военными. В условиях обострения внешнеполитических отношений в Ростовской области такого рода мероприятиям придается большое значение. Особенно в контексте того, что Ростов-на-Дону является городом, где располагается штаб Южного военного округа. Так, 2–3 сентября 2017 г. на набережной проходили мероприятия под девизом «Служба по контракту – Твой выбор!» [Акция «Служба по контракту – твой выбор!» в Ростове-на-Дону], которые посетили более 60 тыс. человек. Такая же акция проводилась и в 2015 г.

Лидером санкционированных (легальных) протестных акций на Юге России является Ростовская область. Чаще всего они организуются региональным отделением

КПРФ. Их точное количество сосчитать не представляется возможным, т.к. партия проводит митинги, шествия, пикеты и другие массовые мероприятия практически на все бывшие советские праздники и в большинстве крупных населенных пунктов области. По традиции коммунисты собираются на площадях возле памятников Ленину на 23 февраля, 22 апреля, 1 мая, 7 ноября. Однако их активность не ограничивается только «красными днями» календаря, а приходится также на другие числа. Так, 11 июня 2016 г. в Ростове-на-Дону возле входа в парк Горького у памятника Ленина был организован митинг, участники которого протестовали против «ухудшающегося социально-экономического положения и бездействия местных властей» [«Эта власть нас не видит. Одна надежда – на КПРФ...»]. Митинг в Ростове-на-Дону]. 19 декабря 2017 г. состоялся митинг на площадке возле Донской государственной библиотеки. Он был направлен против «незаконного уголовного преследования коммуниста Владимира Бессонова», а также поправок в областное законодательство, ограничивающих права льготных категорий граждан [Митинг КПРФ в Ростове-на-Дону: в защиту прав народа]. Кроме того, на рубеже 2017–2018 гг. в области было организовано несколько митингов в поддержку выдвижения кандидата на пост Президента РФ от КПРФ Павла Грудинина. 4 октября 2019 г. на площади Ленина состоялся митинг, посвященный событиям в Москве в начале октября 1993 г [Ростовчане помнят и не прощают! Митинг в Ростове-на-Дону].

Из других оппозиционных акций, санкционированных властями, необходимо указать на некоторую активность «Фонда борьбы с коррупцией» и «Координационного совета оппозиции», возглавляемых А. Навальным. 12 июня 2017 г. на пл. «г. Дортмунда» прошла их санкционированная акция под девизом «Мы требуем ответов» (около сотни участников) [Почему в Ростове не запретили митинг в поддержку идей Навального], 7 октября 2017 г. региональным отделением указанных организаций был проведен митинг на Фонтанной площади Ростова-на-Дону (около 150 участников), а 28 января 2018 г. в новостройке Левенцовка (около 800 участников). Две последние акции преследовали цель привлечь внимания общественности к факту отказа регистрации Навального в качестве кандидата на пост Президента Российской Федерации.

В средствах массовой информации и различных Интернет-ресурсах, тематически посвященных событиям в Ростовской области, за период с 2013 по 2019 г. упомянуто о двадцати шести протестных акциях несанкционированного характера. В основном это были акции, организованные «Фондом борьбы с коррупцией» и «Координационным советом оппозиции», возглавляемые А. Навальным. Самый большой резонанс вызвали два несанкционированных митинга, получившие освещение в том числе и в федеральных СМИ. Один из них состоялся в марте 2017 г. («Он вам на Димон»), другой в июне 2017 г. (приуроченный ко «Дню России»). Общее число участников этих митингов, среди которых преобладала учащаяся молодежь в возрасте от 18 до 25 лет, варьируется от 300 чел. (региональные СМИ), до 1,5 тыс. чел.

(Интернет-ресурсы) [Волков, Лубский, Бинеева, Вагина, Верещагина, Войтенко, Дьяченко, Ковалев, Колесникова, 2019: 179].

Некоторую протестную активность в г. Ростове-на-Дону проявляет оппозиционное движение «Солидарность», созданное в 2008 г. в результате объединения некоторых групп несистемной оппозиции. Всего социальные сети и СМИ сообщают о четырех протестных акциях. Одна из них состоялась в июне 2016 г. под лозунгом «За Россию без диктатуры» (около 35 участников). Вторая – в октябре 2016 г. на пл. Ленина (около 40 человек) в честь годовщины убийства Б. Немцова и была посвящена памяти политических репрессий в России. Третья прошла в сентябре 2017 г. в парке им. Островского (5 человек) в знак протеста против установки памятника «Героям Донбасса». Четвертая была проведена 25 августа 2019 г. возле Публичной библиотеки. Там состоялся митинг в честь двухлетней годовщины пожара на Театральном спуске.

Отмечая особенности несанкционированных протестных акций, можно указать, что в Ростове-на-Дону проходят также малочисленные несанкционированные протестные акции, связанные с беспокойством граждан за обустройство города (несанкционированные свалки), требованиями равенства религиозных организаций (протестные акции «Свидетелей Иеговы»), нарушениями прав потребителей, протестами дальнбойщиков против системы «Платон».

Низкий рост солидарной активности, которая инициируется не государством, а самими гражданами, может быть объяснен отсутствием прямой связи между государством и обществом, запретами на проведение подобных мероприятий со стороны властей, а также убежденностью в формальности, имитационности большинства солидаристских практик.

В настоящее время массовые акции, направленные на демонстрацию солидарности с властью, организуются, как правило, органами государственной власти или партией «Единая Россия». Эти солидаристские акции, приурочивающиеся обычно к основным государственным и региональным праздникам, или имеющие антитеррористический характер, имеют явно выраженную лояльно-государственническую и патриотическую направленность.

Библиографический список

«Эта власть нас не видит. Одна надежда – на КПРФ...». Митинг в Ростове-на-Дону [Электронный ресурс] // Коммунистическая партия Российской Федерации: [веб-сайт]. URL: <https://kprf.ru/actions/kprf/156094.html> (дата обращения: 01.04.2020).

14 февраля в Ростове пройдет молодежная акция [Электронный ресурс] // Большой Ростов: [веб-сайт]. URL: <https://big-rostov.ru/14-fevralya-v-rostove-projdyot-molodyozhnaya-aksiya> (дата обращения: 25.02.2020).

Акция «Служба по контракту – твой выбор!» в Ростове-на-Дону [Электронный ресурс] // Военное обозрение: [веб-сайт]. URL: <https://topwar.ru/124161-aksiya-sluzhba-po-kontraktu-tvoyo-vybor-v-rostove-na-donu.html> (дата обращения: 23.01.2020).

Благо детям [Электронный ресурс] URL: http://www.blago-detyam.ru/publics/page/ystav_fonda.html (дата обращения: 15.01.2020).

Благотворительный фонд «Мамины руки» [Электронный ресурс] // Благотворительный фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации: [веб-сайт]. URL: <http://www.maminyruki.com/index.php/o-fonde> (дата обращения: 15.01.2020).

Благотворительный фонд «Я без мамы» [Электронный ресурс] // Благотворительный фонд «Я без мамы»: [веб-сайт]. URL: <http://www.netmamy.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Благотворительный фонд имени великой княгини Елисаветы Федоровны Романовой [Электронный ресурс] // Благотворительный фонд памяти преподобномученицы великой княгини Елисаветы Федоровны: [веб-сайт]. URL: <http://elisaveta-fond.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Благотворительный фонд имени святой великомученицы Анастасии узорешительницы [Электронный ресурс] URL: <http://blfond.ru/about> (дата обращения: 15.01.2020).

Благотворительный фонд помощи детям «Доброе дело» [Электронный ресурс] // Доброе дело: [веб-сайт]. URL: <https://dobroedelo-rostov.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Вагина В. О. Патриотизм и патриотические практики в молодежной среде на Юге России: монография. Ростов-на-Дону: Фонд науки и образования, 2019. 122 с. ISBN 978–5–907231–16–0.

Волков Ю. Г., Лубский А. В., Бинеева Н. К., Вагина В. О., Верещагина А. Н., Войтенко В. П., Дьяченко А. Н., Ковалев В. В., Колесникова Е. Ю. Гражданский патриотизм и солидаристские практики в локальных сообществах на Юге России: коллективная монография. Ростов-на-Дону: Фонд науки и образования, 2019. 392 с. ISBN 978–5–907231–55–9.

Детский благотворительный фонд «Сила в Добре» [Электронный ресурс] // Гражданский форум Ростовской области: [веб-сайт]. URL: <http://civil-society.donland.ru/Default.aspx?pageid=131705> (дата обращения: 15.01.2020).

Конституция РФ [Электронный ресурс] // Конституция РФ: [веб-сайт]. URL: <http://constrf.ru/razdel-1/glava-1/st-14-krf> (дата обращения: 14.04.2020).

Лубский А. В., Колесникова Е. Ю. Ментальные программы и модели социального поведения в российском обществе. Ростов-на-Дону: Фонд науки и образования, 2016. С. 172–186.

Митинг КПРФ в Ростове-на-Дону: в защиту прав народа [Электронный ресурс] // Коммунистическая Партия Российской Федерации: [веб-сайт]. URL: <https://kprf.ru/actions/kprf/171542.html> (дата обращения: 20.02.2020).

Молодежный проект «Доноры Дона» [Электронный ресурс] // Доноры Дона: [веб-сайт]. URL: <https://donordona.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Общественный контроль [Электронный ресурс] // Твойконтроль.РФ: [веб-сайт]. URL: <http://твойконтроль.рф/ok> (дата обращения: 22.03.2020).

Почему в Ростове не запретили митинг в поддержку идей Навального [Электронный ресурс] // Большой Ростов: [веб-сайт]. URL: <https://big-rostov.ru/pochemu-v-rostove-ne-zapretili-miting-navalnogo> (дата обращения: 01.04.2020).

Проведен митинг в Ростове-на-Дону в поддержку курса В. В. Путина [Электронный ресурс] // Национально Освободительное Движение: [веб-сайт] URL: http://rusnod.ru/aktsii-nod/2017/03/27/aktsii-nod_11488.html (дата обращения: 26.02.2020).

Ростовская областная общественная организация «Ростов без наркотиков» [Электронный ресурс] // Ростов без наркотиков: [веб-сайт]. URL: <http://rostovbeznarkotikov.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Ростовский правозащитный центр [Электронный ресурс] // Твойконтроль.РФ: [веб-сайт]. URL: <http://xn--b1aodejdcbrng7j.xn--p1ai/rpc> (дата обращения: 13.04.2020).

Ростовчане помнят и не прощают! Митинг в Ростове-на-Дону [Электронный ресурс] // Коммунистическая Партия Российской Федерации. Ростовская область: [веб-сайт]. URL: <http://kprf-don.ru/index.php/work/mestnie/8090-2019-10-07-18-09-56.html> (дата обращения: 13.04.2020).

Фонд «Дарина» [Электронный ресурс] // Дарина в заботе о детях: [веб-сайт]. URL: <http://darina-rostov.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Фонд «Особые дети» [Электронный ресурс] // «Особые дети». Ростовская городская общественная организация помощи детям с аутизмом и синдромом Дауна: [веб-сайт]. URL: <http://children-autism.ru> (дата обращения: 15.01.2020).

Lubsky A. V., Volkov Yu. G., Vereshchagina A. V., Kolesnikova E. Yu. Aslanov Ya. A. Organizational and Legal Aspects of Patriotic Practices in Regional Communities at the South of Russian Federation // International Journal of Civil Engineering and Technology, 9(11), 2018, P. 180– 189.